

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,
CON CENSURA ECLESIASTICA.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Administración del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.
Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios
convencionales.

LA SIN RIVAL.

Sociedad de Redenciones para la Península y Ultramar, la más económica en la provincia.

Su representante, D. GUMERSINDO BRIOSO, ISLA, 13, 15 y 17, BURGOS.

Almanaques Americanos para 1894.

Almanaques del Corazón de Jesús.
» de Vidas de los Santos.
» de la Familia Cristiana.
Gran colección de cartones con cromos de asuntos religiosos.
Lib. del Centro Católico Lain-Calvo 16

Confitería y Repostería DE

MIGUEL ALVAREZ

establecida hace 40 años, cuenta hoy con todos los adelantos modernos.

Plaza Mayor 8.—Burgos.

El que haga en esta casa gasto de 2'50 pesetas desde el 16 del actual hasta la víspera del primer sorteo de la Lotería del próximo Enero, recibirá por cada una de dichas cantidades un billete que contendrá diez números. El que en estos obtenga el del premio mayor recibirá por vía de Aguinaldo un magnífico ramillete, lujosamente decorado, cuyo valor no bajará de 100 pesetas, ó 50 en metálico si el favorecido prefiriera esta suma al ramillete.

OBRA NUEVA.

Historia de la Pasión de Jesucristo.
por D. Miguel Mir, de la Real Academia Española, encuadrada en tela.
Se vende en la librería del Centro Católico.

LA VERDAD.

BURGOS 20 DE DICIEMBRE DE 1895.

LA RELIGION Y EL EJÉRCITO

No es, ciertamente, el indiferentismo religioso el que impera en nuestro ejército.

Buena prueba de ello es, los actos que ostensiblemente han practicado los regimientos que están en Melilla poniéndose bajo la protección y salvaguardia de la Virgen, antes de partir para la guerra.

El mismo general en jefe hizo en Málaga su primera visita a la catedral, para implorar de la Santísima Virgen el triunfo de la Cruz, sobre la media luna.

Los soldados, individualmente, y sin que nadie les aconsejara, han ido á postrarse al pié de los altares, de-

mandando el auxilio divino en el combate.

¿Se quiere más pruebas? nosotros las tenemos palpables, cuando hemos visto los templos de esta capital llenos de reservistas y de los soldados que ya estaban en las filas, dando evidentes muestras, de que no olvidan, que antes de ser soldados, son cristianos y fervientes católicos.

Y no podía ser de otro modo puesto que católicos fueron sus antepasados en las guerras de la historia patria; y desde Pelayo que imploraba el favor del cielo para su causa, ningún rey católico, ni personaje militar que se haya puesto al frente de un ejército, han dejado de cumplir tan noble y cristiana práctica, secundado por todos sus soldados.

Así hizo el rey de León Ramiro I al ordenar sus huestes en la batalla de Clavijo, recibiendo éste rey y todas sus tropas los sacramentos y acometiendo en seguida al enemigo invocando á grandes voces á Santiago.

Otro tanto practicó el rey Alfonso V en la batalla de Calatañazor al avistar á los moros que mandaba Almanzor que se creía invencible, acometiéndolos auxiliado por el rey de Navarra y los derrotó; comulgando antes los dos ejércitos de León y Navarra.

Y Colón en el descubrimiento de América, Hernán-Cortés en la conquista de Méjico, D. Juan de Austria en Lepanto, Gonzalo de Córdoba en las guerras de Italia y tantos otros reyes y grandes capitanes, dónde quiera que han emprendido una operación de guerra ya figurando en ella como jefe ó como soldado, han puesto su espada y sus talentos militares al pié del altar de la Santísima Virgen, en demanda de una victoria, que solamente con su intercesión podían alcanzar.

No podía quedar la religión cristiana por bajo de cualquiera otra, que como es sabido, invocan el favor de sus dioses ó de sus profetas para conseguir el triunfo.

Siempre hemos tenido los católicos la honrosa costumbre de implorar el favor del cielo para todo y mucho más para las funciones de guerra en que tan vária es la fortuna.

No por esto pretendemos hacer creer que está hoy el ejército, que está la sociedad en aquellos tiempos de fervor religioso, en que al ver ondear en las torres de la Alhambra el estandarte de la Cruz por vez primera, se postraba todo el que llevaba espada ó arcabuz, para dar gracias á Dios por el triunfo que acababan de conseguir.

Hace por ahora un siglo, que se amasaban en la vecina república las ideas que habían de entibiar las que

los católicos conservaban en su corazón, como nacidas al calor de sus religiosas creencias y convicciones.

El torrente asolador de la impiedad se desbordó más tarde inundando con sus asquerosas aguas el florido vergel donde los católicos se recreaban, y desde aquel momento quedaron salpicadas y sucias las más preciadas flores de su organismo y mustias y sin lozanía las que quedaron á salvo de la invasión.

Pero pasó la tormenta, el torrente asolador volvió á tomar su cauce, y las sociedades religiosas cobrando nueva vida, determinaron una etapa de brillante propaganda de la religión de Jesucristo, que hoy alcanza proporciones aceptables en tanto cuanto es posible aún contener aquellos terribles efectos.

Y claro es, que así como las arterias en el cuerpo humano son las que llevan la sangre á las venas, del mismo modo las ideas anti-religiosas, se han enseñoreado de las grandes ciudades amenazando extender su malévolá influencia á las villas y pueblos pequeños.

Estos aun conservan todo el caudal de su fé; por eso tiene el recluta que llega del pueblo, sus arraigadas ideas de amor á la religión de sus mayores, pero á medida que en las grandes poblaciones se va contagiando con las que en ellas se observan deja á un lado su fé y entra en el concierto de los descabellados propósitos de sus conciudadanos.

A cortar este mal, deben dirigirse y concurrir los que para ello tengan autoridad, tomando las medidas más convenientes, para que esa fé se conserve, para que sus creencias se arraiguen en vez de que decaigan.

Y nadie con más autoridad para ello que los párrocos castrenses, los cuales no debían limitar su reconocimiento celo, á las conferencias que en la época del cumplimiento de Iglesia tienen con los soldados, si no que interponiendo su valimiento, debían recabar de la autoridad correspondiente, que fuesen más repetidas durante el año y con esto se conseguiría, mantener vivo en el ejército el fervor religioso, afirmar la fé contribuyendo con sus sanas razones á que no decayese ni un momento y conservar incolume la autoridad de la Iglesia.

No debe olvidarse que los soldados más valientes son los más religiosos: conservemos la preciada joya del cristianismo en el corazón de los individuos del ejército y reverdecen seguramente los laureles de Otumba, de Pavia y de Granada.

Comentarios

Cada día lo entendemos menos.

Los españoles que tanta necesidad tenemos de encontrarnos *vis á vis* del Emperador de Marruecos no conseguimos hecharle la vista encima, y hasta ignoramos donde se encuentra el pariente de Alhá en términos que nos obliga á estar esperándole, gastándonos de paso unos cuantos millones.

Pues bien: lo que nosotros no conseguimos por ningún medio, lo obtienen los ingleses sin más que por su afán de meterse en lo que no les importa.

Segun participan de Londres y en vista de noticias recibidas de Tanger, parece que el Sultan de Marruecos de acuerdo con el gobierno inglés sigue las negociaciones referentes al incidente de Melilla.

Dicho gobierno se muestra satisfecho de las deferencias del Sultan y no duda de que cediendo á sus indicaciones hará lo necesario para evitar conflictos y dar á España las reparaciones que dicha Nación pueda reclamar.

¿Pero es que estamos bajo la tutela de Inglaterra?

¿Quién ha apoderado á esa Nación para ventilar nuestros asuntos?

¿No es esto más vergonzoso que cuantas derrotas materiales hubieramos podido sufrir de los rifeños?

Tan graves nos parecen las afirmaciones que hemos transcrito, que rotundamente consignamos las siguientes palabras:

NO LO CREEMOS.

Si es á esto á lo que han venido á parar las negociaciones diplomáticas, puguiera á Dios que jamás se hubiera escrito una nota, pues con ellas quedamos moralmente deshonrados.

Y, como quedamos materialmente, á la vista está.

Después de tener á los rifeños, con cantina y mesa puesta, á fin de que engorden y adquieran fuerzas, empuen estas en coger bienamente lo que puede aprovecharles, aunque sea contra la voluntad de su prójimo; cuyo prójimo en estas circunstancias es el hermano del Sultan.

El último hecho demuestra el acatamiento y respeto que merecen á las kábilas las órdenes del Sultan comunicadas por Muley Araaf: en presencia de nuestro ejército y de Su Alteza moruna les conviene apoderarse de algo y lo ejecutan: sin duda están convencidos de que esos castigos de que se hababa en las conferencias son nominales y no efectivos.

Tantas cabezas como cortan los señores moros, solo para cobrar un impuesto, y no encontrar ninguno á meno para castigar los ultrajes hechos á España no obstante nuestras reclamaciones y sus promesas tiene mucho que pensar.

Sin duda conocen aquello de que contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar: y esta la practican á maravilla.

SONETO.

DEDICADO A LOS RR. PP. CARMELITAS DESCALZOS

¡Que dulce sueño el de la musa mía;
creyó que hacía los cielos arrobada,
en busca de alta inspiración sagrada,
á los pies de Teresa se rendía...
Y esa Virgen dichosa le decía:
¿viste cuan bella, espléndida morada,
mi fé y amor me tienen conquistada?...
pues, ella fué el raudal de mi poesía.
Y arrancando del pecho el dardo amante
con que la hirió Jesús, su buen Amigo,
Tóma; añadió la celebre Doctora...
Esta, será tu pluma en adelante,
yo seré tu feliz inspiradora,
y el Amor de Jesús será contigo!!
JOSÉ LLORENS, PBRO.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD
Madrid 19 de Diciembre de 1893.

Muy señor mío y estimado amigo:

La noticia de mayor importancia que ha circulado en las últimas veinticuatro horas es la que da como fracasadas las negociaciones para evitar la denuncia del *modus vivendi* con Francia.

Segun parece el gobierno francés, fundándose en ofertas, alguna de ellas por escrito, hechas por el Sr. Cánovas del Castillo al ajustar aquel convenio provisional, pide ahora para prorrogarlo que se concedan á la nación vecina los beneficios comerciales de nación mas favorecida sin que España reciba en cambio compensación de ningún género. De otro modo Francia aplicará á nuestros productos la tarifa máxima desde 1.º del próximo.

La condicion no puede ser mas onerosa y depresiva para España y así lo reconocen aun los mismos fusionistas que no ocultan su creencia de que la ruptura de nuestras relaciones comerciales con Francia es un hecho, si bien se consuelan atribuyendo el fracaso al partido liberal-conservador que por las ofertas que hizo al gobierno francés, á fin de que este accediese á pactar el actual *modus vivendi*, ha hecho imposible la celebracion de otro convenio en condiciones medianamente aceptables.

Esto como digo, es un consuelo de fusionista y un verdadero desconsuelo para el pueblo español que entre las manos de fusionistas y liberales conservadores va dejando los huesos y el pellejo, ya que no puede dejar la carne, pues esta ya hace tiempo que se la comieron los susodichos y otros partidos liberales.

De Melilla no hay nada nuevo fuera del empeño que ponen ahora el gobierno y el mismo general Martínez Campos en quitar importancia á la rapiña de maderas hecha á las orillas del Rio de Oro por algunos moros de Mazuzá. Y hasta tal punto llega ese empeño que parece como que debemos estar pesados de haber disparado unos cuantos cañonazos á los pobrecitos moros que entraron en nuestro territorio para apoderarse de objetos de nuestra propiedad.

Es más; el general Martínez Campos en una conferencia que respecto de este asunto celebró ayer con el ministro de la Guerra, llega á decir, «que aunque no tenía el bajá culpa de lo ocurrido habia estado con él severísimo. Ahora solo falta que el bajá pida una reparación de las severidades injustificadas de que ha sido objeto, segun confesión del general en jefe del ejército de Africa y cuadro completo.

Otro conflicto de órden económico amenaza al gobierno con motivo de la disidencia que ha surgido entre el ministro de Hacienda y los comisionados de las provincias vascongadas que han venido á Madrid para llevar á cabo la clasificación

de las cuotas que deben satisfacer al poder central con arreglo al concierto rentístico que rigió entre dichas provincias y el Estado.

Segun parece el Sr. Gómiz fija en un tanto excesivo la riqueza imponible que ha de servir de base para el encabezamiento pero los comisionados no conformes con esa clasificación no pasan por ella y se muestran decididos á volverse á su tierra haciendo responsable al gobierno de las consecuencias si se obstina en sacar un cupo de contribución superior al que segun dichos comisionados corresponde pagar á las tres provincias hermanas.

Para tratar este asunto hallanse reunidos los comisionados á la hora en que cierro la presente. De sus decisiones si su importancia lo requiere daré cuenta al lector por telegrafo Dios mediante.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES.

Próximamente á las ocho y media de la noche del día 17, suscitaron una acalorada reyerta en la plaza de la villa de Pancorbo, varios jóvenes, de la que resultó herido de gravedad de un hachazo en el brazo derecho y una puñalada en el costado del mismo lado, Luis Campo Valdivieso.

Los autores de las heridas se hallan detenidos.

Por haber sustraído del castillo denominado Castro, situado en término de La Puebla, un tablon de grandes dimensiones, ha sido puesto á disposición del Sr. Juez de Instrucción de Miranda de Ebro, el vecino de aquel pueblo Pedro Salazar.

El maestro de primera enseñanza de Quintanavides D. Felix Palacios, viene siendo de algun tiempo á esta parte objeto de brutales atentados.

Participa dicho señor á la autoridad correspondiente de esta capital que habiéndose en su casa reunido con otro vecino noches pasadas, comenzó á caer de improviso sobre las ventanas una lluvia de piedras que destruyeron todos los cristales.

Una de ellas, que pesaba cerca de 100 gramos, rompió la ventana y entró en la habitación, viniendo á caer cerca de la esposa del citado maestro, sino que por fortuna llegara á herirla.

Creemos que se tomarán las medidas oportunas para evitar hechos tan salvajes.

En un establecimiento le ha sido robado á una criada esta mañana un portamonedas con el dinero que para comprar varios efectos llevaba.

El ladrón, á pesar de las activas diligencias que se han hecho para encontrarle, no ha sido habido.

A la una de la tarde de ayer fué curado en la casa de socorro un niño que casualmente se produjo una herida contusa en la region frontal.

El viaje á Madrid de los representantes de las provincias que concurren al «meeting» de Bilbao ha tenido, segun parece, un resultado muy práctico.

Ha surgido la idea entre catalanes y vizcainos de establecer en Madrid una exposicion permanente de los productos de la industria nacional, donde el público podrá adquirir los efectos que se exhiban con gran baratura, puesto que los iniciadores del pensamiento, fabricantes todos ellos, rebajan del precio de los artículos la ganancia del intermediario, ó sea del comerciante.

Es muy probable que en la primera quincena de Enero próximo quede terminado el ferrocarril de La Robla á Balmaseda.

La prensa italiana refiere un hecho verdaderamente extraordinario, que tiene asombrado á todo el pueblo italiano. Se trata de una imagen de la Purísima, que desde el día 12 de este mes se manifiesta radiante de luz en el hospital de los peregrinos en Nápoles.

El Cardenal Arzobispo de esa ciudad ha nombrado una comision de hombres científicos, al frente de la cual está el ilustrado pro-

fesor de química de aquella Universidad, para que estudien el fenómeno y hagan experimentos para comprobar su naturaleza.

Son muchos los miles de personas, no solo de Nápoles, si no de otros puntos distantes que han ido á presenciar el prodigio.

El sumario instruido con motivo de explosión del «Cabo Michichaco», consta de tres piezas, la principal con cerca de 600 folios; otra, separada, sobre diligencias de identificación de muertos y reconocimiento de heridos, y por último, otra de objetos hallados entregados al Juzgado y por este á los interesados á quienes correspondían.

En dicho sumario se han practicado numerosas diligencias de ofrecimiento de la causa á la mitad próximamente de los damnificados por la catástrofe, y se continuarán practicando otras.

Se han recibido trescientas veinticinco declaraciones. La mayor parte han sido tomadas á domicilio y en los tres hospitales, por ser heridos casi todos los testigos.

Emili Ollivier describe la Roma actual, y comparándola con la de hace cincuenta años, dice lo siguiente:

«La Roma de Montaine, de Poussin, de Goethe, de Byron, de Canova, de Chateaubriand, de Lamartine; la Roma de la paz, del amor y la meditación, la de lo infinito, la de todo el universo, que todos los hombres podian mirar como su patria por lo hermosa, por lo grande y lo cosmopolita, está ahora siendo presa de nueva invasión de bárbaros del Norte, que tanto y tantas veces han martirizado.» Esto lo dice un escritor liberal.

A pesar de cuantas noticias alarmantes han propalado acerca de la salud de Su Santidad los periódicos oficiosos del Gobierno italiano, el Papa León XIII ha celebrado Misa en la basílica de San Pedro, en presencia de 15.000 peregrinos.

El Papa bajó de sus habitaciones privadas del Vaticano en la silla gestatoria, dando vuelta por las anchurosas nave de San Pedro, é impartiendo la bendición, apostólica á la muchedumbre, que le vitoreó sin cesar.

Acabada la Misa, Su Santidad hizo leer á la asistencia un importante discurso escrito en italiano.

Afirma en él el Padre Santo los destinos providenciales de la ciudad de Roma, elegida por Dios para ser perpetuamente cabeza del orbe cristiano y capital de la verdadera civilización, siendo este timbre superior al que pueda ostentar por circunstancias meramente políticas y cívicas. Concluye Su Santidad afirmando que nadie podrá despojar á Roma de su corona inmortal.

Los embajadores de España y Portugal, con gran número de personas de distinción, presenciaron la función vaticana.

Entre los anarquistas de Jerez hay verdadero pánico ante la idea de que se los conduzca á Fernando Pón, al menor motivo que den; tanto, que muchos niegan profesar las ideas de destrucción que se les atribuyen.

En una reunión que, durante las horas de descanso, tuvieron los trabajadores de los cortijos, y en la que se habló mucho del asunto parece que convinieron en que ahora más que nunca precisa no moverse, para no dar lugar á que la policia se apodere de ellos.

El Rdo. Arzobispo de Valencia ha expuesto el proyecto de construcción en aquella ciudad de un barrio con habitaciones higiénicas y económicas para los trabajadores.

Esta noticia es una confirmación del amoroso celo pastoral con que los Prelados estudian las necesidades de los pobres y de los obreros, y procuran atenderlas y socorrerlas dentro de los limitados recursos á que ha dejado reducida á la Iglesia el liberalismo reinante.

Los periódicos noticieros y liberales promovieron una tremenda algarada contra un religioso de una comunidad de Córdoba, al que imputaban con gran profusión de detalles un vergonzoso crimen.

De nada sirvió que la prensa católica protestase. No entra en el sistema de la prensa sectaria dar oídos á la razón y atender los mandatos de la justicia.

Las acusaciones contra el religioso quedaron en pié, hasta que en la última semana se ha visto en juicio por jurados la causa instruida. En la vista el fiscal retiró la acusacion, el jurado absolvió al religioso y el tribunal de

derecho confirmó esta sentencia, que ha satisfecho al pueblo honrado de Córdoba, que veía con indignación la infame calumnia.

Los periódicos liberales partidarios del calumnia, que algo queda, publicaron sendos telegramas y horripilantes reseñas del supuesto crimen, guardan hoy silencio ó dan la noticia de la absolución de ligero y como queriendo ocultarla.

Y, sin embargo, cuantos de los infinitos lectores de la prensa noticiara continuaran creyendo firmemente las vergonzosas calumnias que tan cuidadosamente y con tanto empeño difundió esa misma prensa!

En Tanger ha causado muy mala impresión la noticia de la concesión de una cantina hecha á los riffeños por el general en jefe del ejército expedicionario.

Todas cuantas personas se ocupan del asunto se inclina á creer que el general Martínez Campos ha pecado de inadvertido, y dejándose coger en las redes tendidas hábilmente por la astuta diplomacia marroquí.

Sigue en Meli lloviendo incesantemente. Todos los trabajos de fortificación de nuestro campo han sido paralizados.

Otro conflicto. O un conflicto viejo que se presenta otra vez: el de las cerillas.

La Compañía arrendataria ha quebrado segun se dice, y en los estancos y puestos de Madrid empiezan á escasear las cajas de cerillas.

Toda: que se arruinó mucha gente menuda; quebró la industria cerillera, que era de las pocas prósperas que habia en España, y ahora quiebra la Compañía, y en fin, la mar...

Siguen dicen de Sevilla, el notable teólogo y eminente Cardenal fray Cefirino González, enfermo desde hace bastante tiempo, continúa empeorando en su estado día tras día.

Sinceramente le deseamos el completo y total alivio.

La comision ejecutiva de la asociacion de catedráticos numerarios de institutos, ha convocado, por medio de una circular, á los profesores inscritos en ella, para la asamblea que se celebrará en esta corte en los tres últimos días de este mes y primeros de Enero, con objeto de dar cuenta del estado de sus trabajos, de nombrar la nueva junta y comisiones, y de continuar ocupándose del mejor modo de llevar á cabo la segunda enseñanza.

Por órden del marqués de Comillas se colocará una placa en la cámara del «Alfonso XIII», con la siguiente inscripcion:

«Homenaje á la memoria del subinspector «D. Francisco Cimiano, del capitán D. Francisco Jaureguizar, que honró con su mando «este buque, y demás valerosos oficiales y «tripulantes, que heroicamente sacrificaron «sus vidas en aras de la caridad y por el «honor de la Compañía Transatlántica, en la «horrible catástrofe ocurrida el día 3 de Noviem- «bre de 1893 en la bahía de Santander.»

A continuación de esta sencilla, pero elocuente leyenda irán los nombres de todas las víctimas.



En los periódicos de Valladolid encontramos detalles, que á continuación extractamos, del fallecimiento del R. P. Colina; detalles que demuestran la general simpatía de que gozaba. Dice «E Norte.»

Ayer en el Colegio de San José residencia de la Compañía de Jesús, ha fallecido el Padre Francisco de Sales Colina una de las personalidades más revelantes dentro de la Compañía y más populares y queridas en Valladolid.

Era el Padre Colina el tipo perfecto del Sacerdote con exceso de virtudes para dar ejemplo á todos, en el espíritu, de ideas clarísimas en la inteligencia para aconsejar, de bondad en el corazón para reprimir con dulzura y corregir con éxito. Profundamente científico, era á la par tan sencillo en su esposición que se atraía á las masas para conducir las por el camino del bien y de la religión.

Todas las clases sociales lamentan tan irreparable pérdida: su confesorario se veia siempre rodeado de personas desde la más linajada hasta la más modesta. De ello dan elocuente testimonio las Conferencias de San Vicente, y

En la zapatería de Antonino Gutiérrez y Parra

Sin competencia; guerra al cartón. En la zapatería de Antonino Gutiérrez y Paraz

Otras asociaciones religiosas de que era Director, pero en particular la Asociación Católica de obreros á la que ha colocado á una altura á que muy pocas han conseguido llegar.

El acto de conducir al Campo Santo el cadáver de P. Colina, dice el citado periódico, fué tan solemne que ha constituido una prueba bien manifiesta del verdadero prestigio y simpatías que el ilustre y virtuoso finado gozaba en la población.

Verificóse á las once de la mañana después de rezarse el oficio de difuntos y celebrarse la misa por el R. P. Martín durante cuyos actos estuvieron completamente llenos tanto la capilla como el salón de actos donde se hallaba expuesto el cadáver.

Al llegar la comitiva, que no bajaba de cuatro mil almas, á la calle de Ruiz H. rnan-d-z donde las Escuelas Católicas tienen sus locales y capilla, se recibió un responso por el capellán Sr. Ruiz Mancera, rezándose otro en el cementerio donde quedó depositado el cadáver del sabio Jesuita.

Fué conducido el féretro á hombros por varios socios pertenecientes á la Junta Directiva de la Asociación Católica de Obreros que turnaron con los de la Congregación de San Luis Gonzaga y del Apostolado de la Oración, deseosos todos de tributar este homenaje de respeto y acendrado cariño al que había sido su Director.

Entre la numerosísima concurrencia figuraban el Sr. Previsor del Arzobispado, Presidente de la Diputación, Alcalde y otras autoridades; y puede decirse que en pleno, los alumnos del Colegio, los de las Escuelas católicas, los congregantes de San Luis, los del Apostolado de la Oración y la congregación de Hijas de María, á cuya comitiva seguían gran número de coches particulares.

El acto constituyó un solemne tributo de cariño y respeto que la población entera tributó á quien tantos beneficios la había proporcionado.

Aunque sus virtudes le habrán abierto las puertas del Cielo, no olvidaremos en nuestras humildes oraciones al que en vida tuvimos la dicha de conocer.

D. E. P.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 19.—10 n.

A consecuencia de las dificultades surgidas á última hora para llevar á cabo la combinación de nombramiento de gobernadores queda según parece

por ahora reducida aquella al nombramiento de el Sr. Ribot para el gobierno de Valencia y al traslado á una de las secciones del Ministerio de la Gobernación, del actual gobernador de Cádiz.

Madrid 19.—10'50 n.

Como ampliación de mi telegrama anterior, puedo asegurar que al señor Sarthou gobernador dimisionario de Valencia se le ha ofrecido el gobierno de Cádiz, pero al menos por ahora no ha llegado á aceptarlo.

La otra combinación mas estensa y que por ahora queda aplazada para poder en tanto llegar á un acuerdo respecto á la designación de personas comprende los gobiernos de las Provincias de Sevilla, Santander, Coruña, Murcia y Bilbao.

Madrid 19.—11 n.

Se asegura en los centros oficiales que se ha desistido, en vista de las circunstancias últimas y del incidente de las balsas de celebrar la anunciada conferencia en're el general Martínez Campos y Muley Araaf, en territorio rifeño. Las conferencias que hayan de celebrarse entre ambos tendrá lugar en territorio español.

Madrid 19.—12 n.

Según aseguran personajes ministeriales el giro que haya de tomar ahora la cuestión de Melilla depende principalmente de la traducción de la carta que el Sultán de Marruecos ha dirigido á la Reina Regente.

Su contenido se publicará después que la interpretación de lenguas haya hecho la traducción y luego que de ella esté enterado la Regente.

Madrid 19.—1 m

Hay gran curiosidad en todos los círculos por conocer el contenido de la carta dirigida por el Sultán de Marruecos á la Regente, pero la mayoría y los que se creen mejor enterados, aseguran que todo ello se reduce á saludos afectuosos, pero que

fuera de las hipérboles á que tan aficionadas son los orientales nada contiene en concreto respecto de las satisfacciones pedidas por España.

Madrid 20.—12'50 n.

A última hora se ha asegurado en las reuniones políticas, dándolo como muy seguro que las Cortes se abrirán el día 12 de Enero y que para esa fecha se halla completamente terminada y resuelta la cuestión del Riff.

Dícese que para esto, falta únicamente ultimar algunos pormenores diplomáticos.

Madrid 20.—1'50 m.

Dícese que inmediatamente que se abran las Cortes se planteará un debate político, que servirá como de preliminar á la vuelta de los conservadores al poder, cuya determinación según dicen estos, está acordada ya en principio y en elevadas esferas; sin embargo nada hay en concreto que pueda por hoy hacerlo suponer.

Madrid 20.—2 m.

Después de avisados los ministros para la celebración del Consejo anunciado, suspendióse este. Atribúyese la suspensión á la imposibilidad que tenía de asistir el Ministro Sr. Moret, ocupado en gestionar para su terminación la prórroga de los tratados de comercio.

Madrid 20.—2'50 m.

Dícese que el gobierno de Sagasta gestiona activamente cerca del Papa y del Czar de Rusia para que intervengan con el ministerio francés á fin de conseguir lo que desea aquel respecto á la prórroga del «modus vivendi» á que la nación vecina pone dificultades.

Se confirma lo que dije anteriormente respecto al contenido de la carta del Sultán á la Regente.

T.

TELEGRAMAS DE LA CASA BENARD Y COMP.ª

Juan de Mena 3 Madrid.

BOLSA DEL DIA 19 DE DICIEMBRE.

Madrid:—4 por 100 interior contado.	66,30
» » fin mes.	66,20
» » fin proximo.	66,40
4 por 100 exterior contado.	76,80
acciones Banco España.	379,00
4 por 100 amortizable contado.	76,00
acciones Comp.ª Tabacos.	169,00
Cubas de 1886.	107,90
» 1890 (1 a 310.000).	95,50
Francos á la vista.	22,50
Libras » » »	30,86
Paris.—4 por 100 exterior español	62,90
3 por 100 renta francesa.	00,00
5 por 100 italiano.	00,00
acciones Bers (Diamantes).	00,00
1 por 100 Turco.	00,00
acciones Rio Tinto (cobre.)	00,00
acciones ferro-carriles andaluces.	00,00
» Norte España.	00,00
1 por 100 Portugues.	00,00
acciones ferro-carriles Alicante.	000,00

Bolsin del dia 19

MADRID.	
4 % interior fin corriente.	66,15
» » proximo.	00,00
» Exterior.	76,80
PARIS.	
4 % Exterior español fin corriente.	62,90
3 % Renta Francesa.	98,46
BARCELONA.	
4 % interior fin corriente.	66,32
4 % Exterior » »	77,12
LONDRES.	
4 % Exterior Español fin corriente.	00,00

Representante en esta Plaza, D. Enrique García de la Peña. Vitoria 20, Entresuelo.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 21 de Diciembre.

Santo Tomás, Apostol,

Fué galileo de nación como todos los apóstoles de Jesucristo. No estaba presente cuando el Salvador se apareció á los demás apóstoles después de la resurrección. No habiendo creído este hecho que le repitieron los demás se presentó el Señor en medio de todos juntos y dijo á Tomás: Ven y convéncete de la verdad de mi resurrección; mira mis manos taladradas, mira la llaga de mi costado y no seas incrédulo sino fi. Santo Tomás se postró á sus pies y exclamó «¡Oh Dios y Señor mío!» El Señor movido de su contrición y de su viva fé le perdonó diciendo: «Tomás has creído porque has visto; bienaventurados los que han creído sin ver.»

Predicó este Santo el Evangelio en la Abisinia y en la Etiopia y últimamente en la China, haciendo en todas partes muchas conversiones; por fin de su gloriosa carrera fué coronado del martirio que le dieron los Bracmanes, sacerdotes de los idólos; estando haciendo oración al pie de una cruz atravesaron su cuerpo á lanzazos: era el año 75.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico.

GEMIDOS DEL ALMA.

JACULATORIAS DEDICADAS Á LA JUVENTUD ESCOLAR DEL SEMINARIO DE BURGOS.

I.

¡Cuánto os ofendí Señor, que de tiempo no os traté, cuantas veces os negué, pobre de mí, pecador!

Que tibieza y desamor en todos mis actos veo..... ¡ay!..... ¿porqué no amo si creo, porque no sigo á quien amo, cómo soy sordo al reclamo de vuestro santo deseo?.....

II.

Ya nada puedo fiar de lo que dispongo hacer..... soy fácil en preponer, mas, tarde en ejecutar.

Pronto me dejó llevar de mi natural flaqueza; quiero el bien, mas con tibieza, y en llegando la ocasión me arrastra á la tentación humana naturaleza!.....

III.

Soy un pobre mercenario pronto á seguiros, Señor, á la cumbre del Tabor, pero nó á la del Calvario.

De mi propio bien contrario, nunca acabo de entender, la virtud del padecer, el mérito del sufrir, sin acertar á morir completamente á mi sér.

—2—

IV.

¡Porqué, Señor, si os amé, cuando en vuestra paz viví, creyendo, pobre de mí, que era ya firme mi fé; sin reparo os olvidé á la primera ocasión, vencido mi corazón de un e-traño y loco afán, que cual terrible huracán me arrastró á la tentación?.....

V.

¡Tanta gracia recibida, tantos favores gustados, no fueron por mis pecados luz y enmienda de mi vida.....

Tan ingrata y corrompida es nuestra naturaleza que con tamaña aspereza responde á vuestro desvelo..... cómo romper ese hielo de la original bajeza!.....

VI.

¡Sabes tu si habrás colmado de tus culpas la medida, si por suerte esa caída será el último pecado?.....

Si hallándote condenado ya en la divina Presencia, solo falta á tu sentencia el breve instante en que estás, después del cual perderás, mortal y eterna existencia?.....

VII.

Y pues que la vida humana en nada estable se fia, ¿sabes si hoy será tu día ni si vivirás mañana?.....

—3—

Sabes cuan pronto se allana de la muerte la carrera, y que en llegando te espera el gran juicio de Dios.... sabes donde irás en pos de esa sentencia postrera?.....

VIII.

¡Lágrimas de contrición, celeste y manso rocío, que inundando el pecho mío, refrigera el corazón; de mi pasada abyección, quita la sangrienta huella; y como raudal que sella la piedra donde se vierte, purificadme de suerte que torne mi alma á ser bella.

IX.

Vive en el mundo, alma mía, como que eres de otro suelo, al cual remontar el vuelo, te es forzoso el mejor día: huye la falsa alegría de todo humano placer, no vinistes á coger esas flores peregrinas..... sino á ser flor entre espinas, y saberlas padecer!.....

X.

No busques consolación en alguna criatura, porque su imagen impura te ha de causar turbación; refugio en la devoción luego pedirás en vano.... ya su recuerdo liviano, sin trabajo no se pierde, pues, como vívora muerde, y ahonda como gusano!.....

—4—

XI.

Morir antes que pecar y de tal modo vivir, que el amar traiga sufrir, y en sufrir crezca el amar. Ir con Jesús es penar, pues en cruz nos quiere ver; pero es tan dulce saber nos lleva junto el Señor; que en vez de pena es amor y consuelo padecer!.....

XII.

El reino de Dios está dentro mi pecho, está aquí; Jesús es quien vive en mí, y gracia y salud me dá. Nada de Adán quiero ya, sus viejas mañas repruebo.... quiero ser el hombre nuevo, de los ángeles bienquisto, hermano de Jesucristo cuya dulce imagen llevo!.....

JOSE LLORENS, Pbro.

(Continuará.)

ULTIMA NOVEDAD.-GRAN SURTIDO

EN

DEVOCIONARIOS

de las principales casas de España y Extranjero, encuadernados en piel de color y relieves: en tafete corte dorado; en chagrin, piel de Australia, Suecia, Levante y de Rusia; en búfalo, carey, concha, nácar, marfil, etc., etc., capaces de satisfacer el gusto más exquisito.

Los hay también con letra grande para personas de vista cansada.

SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS.

CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16.--BURGOS.

José Miguel Oliván

BURGOS.

Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergones de muelles,

EBANISTERIA Y TAPICERÍA.

Mobiliarios completos.—Sección de lunas y espejos

máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

VIDA de Leon XIII escrita con autorización del Sumo Pontífice, en vista de la memoria auténtica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O'Reilly. Edición de lujo con magníficos grabados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico.

COLECCION

Sermones morales, Panegíricos, Homillas, Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL,

compuesta por el

DOCTOR DON ZACARIAS METOLA,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Precio en rústica 13 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta

y 50 céntimos.

Vida y doctrina de Jesucristo.

Sacada de los cuatro evangelistas y distribuida en materia de meditación para todos los días del año, compuesta por el P. N. AVANCINI. Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

SASTRERIA

DE

ELOY VEGA,

NUÑO RASURA.

BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas tales, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

Recordatorio de difuntos con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la Imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.



Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades más penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se cuidan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonía, o Tisis. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio más seguro y más activo en sus efectos. El remedio más probado y más universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España,

VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

LIBROS DE EDUCACION Y MENAJE PARA ESCUELAS DE VENTA EN EL CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo 16, BURGOS.

¡¡¡GRATIS!!!

¡Gratis! Retratos ¡Gratis!
Parecido al Parecido

Garantizado LAPIZ Garantizado

Por muy corto tiempo, y en competencia con la afamada casa UNITED ARTISTS, ASSOCIATION, hemos resuelto hacer una magnífica ampliación al lápiz GRATIS, a toda persona que nos remita su fotografía por correo a nuestra dirección, para dar a conocer la superior calidad de nuestro trabajo. Solo haremos un lápiz a cada persona.

Probad y os convencereis de la verdad de lo que ofrecemos.

HIGH GRADE ART CO.
Chicago, Ill., U. S. A.

TALLERES

DE

ENCUADERNACIÓN, DORADO Y RAYADO

de

RUFINO S. GONZALO.

—(—)

Encuadernaciones de todas clases en lujo, sencillas, económicas y elegantes.

Libros rayados y en blanco para banca, comercio, parroquias, etc.

Dorados sobre telas, cuero, sedas, á-bums, en terciopelo, peluchs, etc.

Completo surtido en carpetas de diferentes modelos y marcas especiales para diferentes usos, muestrarios para viajeros.

Carteras elegantes, forma ministro, para la firma, resguardo de valores, letras, inspectores de ferro-caril's, etc.

Grandes rebajas a los señores editores y casas librerías.

Huerto del Rey, 2 y 4, esquina a la Llena.

PEQUEÑECES

por el

P. COLOMA.

Se vende en la Librería del Centro Católico al precio de 5,50



EL EXTRACTO COMPUESTO DE

Zarzaparrilla DEL DR. AYER,

Es un alterativo de eficacia tal que expelle del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema.

Esta gran

Medicina Regeneradora,

está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los Ioduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativas, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesion facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un

Remedio Seguro

para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre.

Está concentrado hasta el grado más alto practicable, mucho más que ninguna otra preparación de su clase, que pretende proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina más barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España,

VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.